



**РЕПУБЛИКА СРБИЈА
САВЕТ ЗА МЛАДЕ**

Број: 119-01-32/2021-04

**ЗАПИСНИК
СА 19. СЕДНИЦЕ САВЕТА ЗА МЛАДЕ
ОДРЖАНЕ 7. ЈУНА 2022. ГОДИНЕ**

Деветнаеста седница Савета за младе (у даљем тексту: Савет), одржана је 7. јуна 2022. године у згради Палата Србија, Булевар Михајла Пупина 2, Нови Београд, у сали 129, са почетком у 11.30 часова.

Седницом је председавао Вања Удовичић, министар омладине и спорта и председник Савета.

ПРИСУТНИ: Вања Удовичић, министар, Министарство омладине и спорта; Милан Савић, државни секретар Министарства омладине и спорта; Снежана Жугић, в.д. помоћника министра, Министарство омладине и спорта; Сандра Грујичић, в.д. помоћника министра, Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, уместо ње – Александра Копривица; Александра Чамагић, помоћник министра, Министарство за бригу о породици и демографију; Петра Кукић, Управа криминалистичке полиције, Министарство унутрашњих послова, уместо ње – Бојана Пјановић; мајор Благоје Ђачић, кадетска бригада Војне гимназије; Јелена Вукановић, саветник, Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре; Снежана Петровић, в.д. секретара, Министарство за бригу о селу; Александар Радосављевић, в.д. помоћника министра, Министарство за људска и мањинска права и друштвени дијалог – уместо њега Тања Срећковић, самостална саветница; Слободан Живановић, руководилац групе, Сектор за рурални развој, Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде; Снежана Кусовац, саветник Министарство трговине, туризма и телекомуникација; Александра Вучетић, руководилац Групе за праћење развоја МСПП, Министарство привреде, уместо ње – Ива Матић; Александра Имширагић Ђурић, помоћник министра, Министарство заштите животне средине, уместо ње – Верица Ђурчић-Пантелић; Никола Бркић, заједнички представник Националног савета националних мањина; Мила Лукић, мастер менаџер у туризму, стручњак; Ивана Антонијевић, дипломирана социјална радница, стручњак; Младена Микан, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Миљана Пејић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Михајло Матковић, представник удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Лола Пауновић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Јована Божичковић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Џемалудин Паучинац, Национална асоцијација канцеларија за младе, представник КЗМ Нови Пазар, уместо њега – Јелена Вићентијевић; Стефан Филиповић, представник удружења младих, удружења за младе и њихових савеза;

ОДСУТНИ: Ана Панчић, Министарство финансија; Слађана Ђукић, Министарство здравља; Борка Рајшић, Министарство културе и информисања; Владимир Винш, Министарство правде; Милош Благојевић, Министарство просвете, науке и технолошког развоја, Дејана Васић, помоћник покрајинског секретара за омладину и спорт; Тања Глишић Матић, представник КЗМ Лозница; Мића Мишљеновић, представник удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Маша Врачар, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Аница Стаменковић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Моника Ајвазовић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Ленка Живановић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза; Милица Борјанић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза, Урош Живковић, представник

удружења младих, удружења за младе и њихових савеза, Марина Лукић, представница удружења младих, удружења за младе и њихових савеза.

Поред чланова Савета, седници су присуствовали: Ивана Дукић, посебна саветница министра омладине и спорта; Снежана Клашња, саветница министра омладине и спорта; Немања Свјетличић, шеф Кабинета министра омладине и спорта; Александар Воштић, начелник Одељења за стратешке, нормативне, правне и оперативне - аналитичке послове у Сектору за омладину; Милица Ковачевић, самостални саветник у Сектору за омладину, представници Нинамедије, Маја Кукић и Јаков Јоцковић.

Председавајући, министар омладине и спорта, Вања Удовичић, отворио је 19. седницу Савета и констатовао да седници присуствује 24 члана и да постоји кворум за рад.

Након тога, једногласно је усвојен дневни ред 19. седнице Савета за младе:

1. Усвајање записника са 18. седнице Савета;
2. Информација о процесу израде Нацрта закона о изменама и допунама Закона о младима и спровођење поступка ревизије Националне стратегије за младе за период од 2015. до 2025. године;
3. Информисање о најважнијим активностима реализованим између две седнице Савета;
4. Представљање резултата Истраживања положаја и потреба младих у РС у 2021. години;
5. Разно.

Тачка 1.

Усвајање записника са 18. седнице Савета за младе

Записник са 18. седнице Савета за младе усвојен је једногласно.

Тачка 2.

Информација о процесу израде Нацрта закона о изменама и допунама Закона о младима и спровођења поступка ревизије Националне стратегије за младе за период од 2015. до 2025. године

Председавајући је известио чланове Савета о процесу израде Нацрта закона о изменама и допунама Закона о младима и спровођења поступка ревизије Националне стратегије за младе за период од 2015. до 2025. године, да су у оквиру оба процеса формиране посебне радне групе сачињене од стручњака, да је урађена упоредна анализа прописа са међународним прописима који регулишу област, као и других

прописа Републике Србије који су повезани са изменама Закона о младима, са фокусом на мобилност и миграције. Такође је известио да је току израда анализе ефеката Закона о младима, као и припрема самог Нацрта закона о изменама и допунама Закона о младима. У оквиру процеса ревизије, навео је председавајући, урађена је годишња евалуација за спровођење Националне стратегије за младе за 2020. годину, као и Извештај о спровођењу Националне стратегије за младе у Републици Србији од 2015. до 2025. године. Поред наведених евалуација, како је навео председавајући, урађена је и упоредна анализа Националне стратегије за младе Републике Србије 2015-2025. године и међународних националних стратегија и програма у области омладинске политике, а спроведене су и екс пост и екс анте анализе Националне стратегије за младе и припремљен је радни Нацрт стратегије за младе за период од 2022. до 2030. године, који је упућен на јавне консултације 8. фебруара. На основу пристиглих коментара урађен је радни Предлог стратегије, који је достављен члановима Посебне радне групе на разматрање на седници одржаној 2. јуна 2022. године, рекао је председавајући. Он је истакао да је на седници утврђен Предлог стратегије за младе за период од 2022. до 2030. године за Јавну расправу. Такође је истакао и да су досадашњи резултати остварени у широком консултативном процесу са младима, удружењима младих и за младе, стручњацима, институцијама које у својој надлежности имају младе, као и међународним партнерима.

Када је у питању Закон о младима, председавајући је навео да изменама и допунама Закона о младима између осталог желимо да унапредимо постојеће институционалне механизме у омладинској политици, да уредимо питања везана за омладински рад, просторе за младе, установе за младе, да унапредимо јединствену евиденцију удружења младих, удружења за младе и њихових савеза, као и систем финансирања и суфинансирања програма и пројеката од јавног интереса у областима омладинског сектора. Такође је навео и да је у новој Стратегији за младе за период од 2022. до 2030. године акценат на стварању адекватних и подстицајних услова за квалитетан живот младих, њихово равноправно, активно и организовано учешће, као и деловање и развој потенцијала који доприносе личној и друштвеној добробити. Циљ је, навео је председавајући, да се обезбеде услови да млади имају приступ и неформалном образовању, које им помаже да развијају све потенцијале, уче, усавршавају се, као и да се пружи подршка младима у активацији на тржишту рада, подстиче запошљавање и samozapošljavanje младих, предузетништво, али и стицање вештина за лични развој. Такође, навео је, циљ је да се обезбеде сигурни простори за младе који испуњавају европске стандарде, а у којима се могу реализовати активности у локалној заједници. Истакао је да ће се посебна пажња посветити развијању начина опредељивања буџетских средстава за младе, како би помоћу постојећих механизма сви органи власти исказали вредност средстава који је директно намењен младима.

За реч се јавила Миљана Пејић, представница младих, уз констатацију да је на претходној седници Савета речено да је до краја године рок за прослеђивање екс пост и екс анте анализа Закона о младима, да се рок продужио, па је упитала који је рок када ће оне бити прослеђене, уз констатацију да је мандат Радној групи за Закон о младима истекао крајем јануара и са питањем када ће она наставити са радом, односно да ли ће нова радна група бити оформљена и како ће тај процес даље тећи.

Одговор је дао начелник у Сектору за омладину, Александар Воштић, који је рекао да кроз ова два процеса долазимо до потребе да хармонично уређујемо нека решења, односно за нека решења која представљају мере из Националне стратегије за

младе у зависности од исхода јавне расправе и коначног текста, питање је потребе додатног уређивања у закону, односно успостављање правног основа. Исто тако, навео је господин Воштић, екс пост анализу је било могуће урадити јер постоји десетогодишња, односно сада већ дванаестогодишња примена Закона, а екс анте анализа може да се односи само на будућа решења. Укупна дилема и највеће искушење код припреме измена Закона о младима је сам обим Закона, који има 29 чланова и велики напор је да се све битне институције, као и сви битни инструменти, унесу на такав начин да то и даље буде оно што је био задатак Радне групе - да припреми предлог Нацрта закона о изменама и допунама Закона о младима. Свака интервенција у 15. члану подразумева по правилима да имамо технике које су обавезне за органе државне управе - да се уђе у израду новог Закона. Улазак у израду новог Закона повлачи већ други сет обавеза и понављања поступка итд, истакао је Воштић и навео да тако настојимо да у роковима који су обухваћени планом рада Владе и у складу са досадашњим темпом оптимизујемо ова два процеса, да их повежемо на тај начин да они заједно учине унапређење институционалног оквира на тај начин да заједно отклоне поједина питања која су до сада уочена и да постоји могућност за унапређење. Што се тиче радних група, навео је А. Воштић, министар одлучује о задатку, саставу и роковима у којима радна група има задатак да обави посао који јој је поверен и на основу информација о тренутном стању увек је могуће предложити, а министар је овлашћен да донесе одлуку и продужи састав радне групе. Суштина приче је, како је навео, да заиста желимо да процес који дуго траје и који се одвија у околностима које се мењају свакодневно, резултира документима који за наредни период отклањају потребе интервенција у нормативном и стратешком оквиру и да нам то буде добар институционални оквир за омладинску политику.

Миљана Пејић, представница младих, јавила се са још два питања: прво се тичало мандата техничке Владе, уз констатацију да се не може ући у процес Нацрта односно креирања Нацрта измена и допуна Закона о младима без Скупштине и Владе која то може предложити Скупштини, али уз питање да ли је то препрека и да ли постоји правно решење да се настави рад радне групе и док траје техничка Влада, како се не би губило време у целом процесу, јер, како је процес са Стратегијом готов и документ припремљен за Јавну расправу, можда би се сада, истакла је Пејић, могао искористити тај међупроцес да се крене са радом на Закону о младима.

Друго питање госпође Пејић односило се на могућност да се неки механизми који сада нису препознати у Закону о младима, предложе кроз Стратегију и изгласају на Јавној расправи, како би накнадно могли бити препознати и предвиђени Законом.

Одговоре на питања поново је дао начелинк у Сектору за омладину, А. Воштић, који је кренуо од другог питања и навео да и код доношења планских докумената прво претходи Стратегија као акт, која као једну од нормативних мера има доношење Закона о младима. При томе, ранг докумената, односно њихов правни поредак је такав, истакао је Воштић, да Стратегија истиче роком на који је донета, а Закон се пише да би про футуро био примењиван у будућности, докле год постоји друштвена потреба. Што се тиче тренутне праксе, члана 17. односно ограничења за Владу којој је престао мандат, рекао је Воштић, ми јако полагамо и пратимо искуство других органа државне управе, конкретно Министарство за људска и мањинска права, јер су и они тренутно у процесу доношења, односно донета је Стратегија, а ради се на Акционом плану. За сада, навео је он, на основу консултација које смо имали у оквиру Министарства и са колегама из других институција, не видимо сметње да Влада у овом мандату може да

нам, преко надлежног одбора, одреди и прихвати Јавну расправу за Стратегију, а што се тиче предлагања Закона, ту је одредба члана 17. сасвим јасна, Влада у овом периоду не може предложити Закон. Додуше, навео је Воштић, ми сада тренутно немамо комплетан текст којим бисмо могли да уђемо са нацртом према Влади, да Влада утврди предлог и да упути Скупштини, али управо зато оптимизујемо цео процес, да не морамо да понављамо; оба су текући послови, међутим један је искључиво у надлежности Скупштине и морају се поново прибавити мишљења пре него што се упути, односно по пракси се увек закони повлаче, па се поново врате у Скупштину кад се прибаве нова мишљења. Воштић је навео да све то меримо тако да оптимизујемо путању, да не расипамо енергију, да хармонизујемо ова два процеса и да у најкраћем могућем року испунимо циљ, а то је доношење ова два документа. За сада имамо распоред такав, истакао је он, да је Стратегија у нешто бољој ситуацији и зато је у предности, а Закон ће део нормативних мера преузети и управо је сад питање шта је материја коју ће бити могуће решити Законом о младима, а шта већ улази у другу материју, али то ћемо са колегама из ресорних министарстава утврдити током процеса.

У оквиру ове теме, за реч се јавила посебна саветница министра омладине и спорта, Ивана Дукић, која је рекла да није спорно формирати Посебну радну групу као механизам за израду Закона, међутим, спорно је шта је задатак те радне групе. Да бисмо били врло практични, навела је Ивана Дукић, до момента док не решимо дилему да ли улазимо у измене или допуне или улазимо у измене целог Закона, тј. доношење новог Закона о младима, свако решење о формирању Посебне радне групе мора да има формулисани задатак радне групе. Тај задатак на првом месту мора да укаже врсту акта и дејство које ми хоћемо да постигнемо, не само рок и чланове. Навела је и то да је ниво интервенција у Закону о младима такав да се поставља питање да ли у формалном смислу можемо да останемо у концепту измена и допуна Закона о младима. Госпођа Дукић је истакла да се режим финансирања не може решавати стратешким документом, да он опредељује меру, политику у одређеној области, али механизам да се она реализује је закон и ако се погледа које су то све ствари које је Стратегија препознала као отворено питање, сложиће се сви да је 29 одредаба тренутног Закона о младима веома тешко имплементирати а да се остане у изменама и допунама. Госпођа Дукић рекла је да ако треба да задовољимо форму - то није проблем, данас се може донети решење о формирању Радне групе и то је форма; али ако причамо суштински и практично, значи - сам технички мандат, ми на Стратегији радимо и једноставно сматрамо да је то режим текућег посла. Став је, истакла је Дукић, да нам приступ не буде технички, већ реалан, али код овог питања она верује да ће нам чланови Радне групе за Стратегију дати одговор на питање, а то је и одговор на оно питање експертне анализе.

Миљана Пејић, представница младих, захвалила се на одговору који све објашњава, уз претпоставку да ће јавна расправа за Стратегију бити ускоро и затражила информацију када би то отприлике могло бити, уз образложење да представници Кровне организације младих Србије желе да се у њу укључи што већи број младих, а сада наступају летњи месеци, студентски рокови, одмори итд.

Посебна саветница министра, Ивана Дукић, истакла је да одлуку о почетку јавне расправе доноси надлежни одбор Владе и изнела да би нам значило да чујемо и став Кровне организације младих Србије – када сматрају да би требало ући у јавну расправу, с обзиром на све околности које је М. Пејић навела. На то се надовезао и министар, који је затражио да се Кровна организација младих Србије изјасни по

питању времена за јавну расправу, тј. да кажу када сматрају да би требало да се организује. Рекао је да не морају одмах на седници да одговоре, већ да све предлоге као и увек може доставити у писаној форми.

Министар је ставио на гласање тачку два, као информацију, и она је једногласно усвојена.

Тачка 3.

Информисање о најважнијим активностима реализованим између две седнице Савета

Министар се захвалио свима који су у претходном периоду врло тимски, врло савесно учествовали у раду, уз резултате на понос свих нас, на понос младих, захвалио се својим колегама министрима, а онда и свима присутнима на Савету, као и њиховим репрезентима из државне управе, што су увек били на располагању за младе људе, што су сви заједнички направили доступност младима и у одлучивању, али и у сваком сегменту разговора, поделе информација, као и неких резултата које је свако у свом министарству определио за младе. Он се захвалио свим представницима младих, омладинских удружења, као и међународним партнерима, односно целокупном невладином сектору, из разлога што данас можемо да кажемо да су рекордни успеси које смо направили само подстрек или наставак нечега о чему треба да сви заједно учествујемо и да делујемо, а такође је и констатовао да треба да истакнемо да данас имамо боље резултате него што је то било у претходном периоду у свим сегментима деловања. Он је нагласио да је Србија итекако схватила важност улагања у омладински сектор и када гледамо 2021. и 2022. годину, имамо повећање од 22% за фиксна давања омладинском сектору кроз финансирање програма и пројеката и рекао је да сматра да је то снажна порука, јер у другим сегментима, колеге из других министарстава знају са којим изазовима су се суочили и у овом периоду, али и у претходном и знамо колико нам је важан овај сегмент улагања и зато је нагласио да сматра да је ова синергија победа свих нас. Он је истакао да су само за ову годину, кроз четири јавна конкурса, потписани уговори у вредности од 279.693.312,22 динара, што је само у овој години у односу на претходну годину повећање од 11,2% и рекао да тиме показујемо чисту тенденцију повећања финансирања омладинског сектора кроз финансирање организација. Оно што је врло важно нагласити, рекао је министар, јесте да су млади из великих центара активнији и да боље знају да пишу пројекте као и начин конкурисања и имају већу иницијативу и да је зато на нама да радимо више са организацијама и младима из округа и средина одакле нисмо добили ниједан предлог пројекта или програма. Оно што је добро, рекао је министар, јесте да се настави тренд покривености целокупне наше земље са пројектима и програмима, која је за 2% већа него прошле године (88% покривености). Навео је да је негативан тренд управо што имамо одређене округе које традиционално не конкуришу, тј. организације из тих округа. Затим је министар навео да је у јануару 2022. године започет пројекат „Перспективе младих у руралним срединама у Србији“, са укупном вредношћу до 5 милиона евра. Овај пројекат се спроводи у склопу билатералне техничке сарадње између Србије и Немачке, ГИЗ-а и Министарства омладине и спорта, до 2024. године. У међувремену, рекао је министар, потписали смо и два споразума који се тичу омладинског сектора, два међународна споразума, један са Финском, други је наставак сарадње са амбасадом Републике Француске и Француског института у Србији, где омогућавамо нашим

студентима стипендије за студирање у Француској. Савет Европе, навео је он, у овој години спроводи омладинску кампању у оквиру обележавања 50 година омладинског сектора Савета Европе. Главни догађај Youth Action Week, како је навео, на коме се очекује око 500 учесника, одржаће се у Стразбуру, у периоду од 27. јуна до 2. јула ове године. Србија ће имати своје представнике, рекао је, и Министарство омладине и спорта подржаће учешће петочлане омладинске делегације. На регионалном нивоу настављена је сарадња са Регионалном канцеларијом за младе, како у погледу консултација око новог трогодишњег стратешког плана и организације, тако и у вези са програмом Супер школе, навео је министар. Рекао је да програм обухвата школску размену на Западном Балкану и има за циљ да подржи процес изградње мира и помирења, интеркултуралног учења и дијалога између школа, ученика и њихових заједница. Истакао је да је почетком године одабрано првих 30 идеја тј. 60 школа, од којих је 18 из Србије. У оквиру пројекта Омладинска лабораторија на Западном Балкану, коју спроводи Савез за регионалну сарадњу, а којим је обухваћено 6 економија на Западном Балкану, у претходном периоду партнери су се у оквиру прве лабораторије бавили темом запошљивости младих и у склопу овог пројекта завршено је истраживање о запошљавању у предузетништву и каријерном вођењу и саветовању, које је сачинило Министарство омладине и спорта. Министар је истакао да је завршна конференција за прву лабораторију планирана за 14. јун у Црној Гори. Такође је додао и да се тренутно друга лабораторија бави темом менталног здравља младих и да је предвиђено да се ради на развоју механизма планирања сарадње и координисања програма активности и средстава које спровode различита министарства, кровни савез младих, организације младих и за младе, међународне организације и други релевантни актери, а са циљем унапређења менталног здравља младих и креирања услуга доступних младима.

Што се тиче Фонда за младе таленте, министар је истакао да смо поносни и да је захвалан свим учесницима у том процесу, као и да имамо тренд повећања броја стипендија за основне и мастер студије у земљи, као и повећање износа стипендије у оквиру рада ове Владе. Такође је навео да смо поносни што је износ стипендије повећан са 25.000 на 32.000 динара, у мандату Управног одбора радне групе Фонда за младе таленте и број тј. износ стипендије са 1.000 на садашњих 1.550 стипендија, што је опет значајан подстрек и у овом конкретном случају студената који су споменути, са тенденцијом да тај број, како по износу, тако и по броју стипендија, у наредним годинама расте. У претходном периоду додељене су, навео је он, кад је реч и о школским такмичењима, награде за наше средњошколце, као и потписани уговори за студирање на докторским и мастер студијама у иностранству. На претходној седници Фонда за младе таленте расписан је конкурс за нове награде за средњошколце.

Министар је истакао и да сматра да је врло важно питање волонтеризма кроз организацију великих међународних такмичења које смо имали више него икада у претходном периоду и активацију младих људи на тим великим међународним такмичењима. Рекао је да мисли да је то добра промоција за нашу земљу и кроз тенденцију раста стипендије кроз Фонд за младе таленте, као и кроз раст износа стипендије у спорту, где има 400 стипендија, од тога 260 које су директно опредељене за младе људе који су у сегменту спорта остварили итекако значајне резултате и тај износ стипендије је повећан у претходном периоду за више од 50%. Тако да, кад погледамо обухват Министарства омладине и спорта у претходном периоду, а који се тиче директно младих кроз деловање целокупног Министарства омладине и спорта, навео је он, имамо значајне резултате, које можемо доставити и када је реч о волонтеризму, а и када је реч о сектору спорта - колико је учествовало младих, колико

сати су они донирали, тако да у том сегменту можемо да будемо поносни, али истакао је да је то и обавеза за наредни период и да треба да буде само почетна основа за даље.

За реч се јавила експерткиња, Мила Лукић, која је похвалила оволики број реализованих активности, као и започетих ствари, а њено питање односило се на билатерални споразум са Републиком Финском и питала је да ли је то пројекат или програм и ако може да добије више информација о томе.

Министар је одговорио да није у питању програм или пројекат, већ споразум, што нам даје могућност, односно омладинским организацијама, да могу да сарађују и навео да смо у процесу израде Акционог плана са Финском, уз конкретне мере и планове за наредни период, првенствено када су у питању волонтерски кампови, затим размена младих, искуства, знања у области омладинске политике и могућност консултативних процеса и са једне и са друге стране, када је у питању доношење стратешких аката.

За реч се јавила Миљана Пејић, представница младих, која је истакла да је значајно што је конкурс за спровођење Стратегије ове године расписан врло рано и што је процедура спроведена брзо, а да Кровна организација младих Србије сваке године врши анализу конкурса и да се кроз њу види, а и они алудирају на то, да би окрузи требало равноправно да раде. Њихова овогодишња анализа, навела је Пејић, показује да неке организације немају довољну видљивост да би реализовале велике пројекте и да ће на основу поменуте анализе они да нам упуте препоруке за унапређење конкурса. Такође је истакла важност заједничког рада и укљученост Кровне организације младих Србије у омладинску лабораторију коју је министар претходно споменуо. Она је поставила питање - с обзиром на то да је на европском нивоу ова година препозната као година младих, да ли је предвиђена нека активност у складу са тим.

Министар је одговорио да је планирано до краја године доста активности, да ћемо обавестити све чланове Савета, као и о оним активностима које су већ спроведене. Захвалио је на препорукама и навео да ће се и оне проследити свим члановима Савета, како би их могао сагледати свако из свог домена и да се могу усвајати све добре сугестије, јер је циљ да будемо што квалитетнији и бољи. Он је навео да желимо да омладински сектор информише омладинске организације, поготово из мањих места/региона, као и да постоји могућност финансирања одређених циљева који се спроводе на локалу. Такође, опет је истакао да смо веома много радили, да смо поносни на резултате и да ће ти резултати у наредном периоду бити још бољи и квалитетнији.

За реч се јавила Снежана Петровић, секретар Министарства за бригу о селу, која је нагласила да је почаствована што је члан Савета за младе, посебно слушајући скраћени извештај Министарства омладине и спорта, који је пружио велики број података и информација где се види да је политика ове Владе заправо брига о младима као једном од највећих и најважнијих приоритета, брига о својој будућности и да се то не остварује и не остаје само на речима, него кроз различита давања, што завређује и подршку и похвалу, уз чињеницу да Република Србија заиста озбиљно мисли о својим младима, озбиљно се посвећује свим младима, даје добре прилике, даје подршку кроз финансијске инструменте по различитим основама и она је истакла да сматра да је то једна велика вредност ове Владе, добра политика ове Владе и да дубоко верује да ће се

она наставити, како кроз омладински сектор, тако и кроз друге секторе других министарстава којима припадају и она и колегиница Александра (Александра Чамагић, Министарство за бригу о породици и демографију). Госпођа Петровић навела је и да ће бити и нових програма, подршка егзистенцији младих на селу и да су уочи нове Владе они близу израде тих програма, те да ће се у годинама које следе чинити и више за младе људе, како у урбаним, тако и у руралним срединама.

Затим се јавио за реч Слободан Живановић, руководилац Групе за програмирање мера за унапређење конкурентности и локални рурални развој у Министарству пољопривреде, шумарства и водопривреде, који је приказао информације о томе шта је ово министарство урадило у последњих 5 година када су у питању млади у руралним подручјима. Он је нагласио да су у његовом министарству припремили посебну меру за младе пољопривреднике још 2017. године и исплатили до сада за ту меру више од 14 милијарди динара, за 11.000 младих корисника у Србији. Поред те посебне подршке за младе, рекао је Живановић, одобравали су до 12 односно 15.000 евра инвестиција у руралном подручју. Такође је рекао да је младима обезбеђена и кредитна линија, која омогућава врло повољна средства. Он је истакао и да у министарству имају ИПАРД програм, а то је омогућило 65% бесповратних средстава за инвестиције младих пољопривредника до 40 година, све до милион евра подршке. Европска комисија, навео је Живановић, дозволила је додатних 10% подршке за младе пољопривреднике, што ће од следеће године бити 70% повраћаја инвестиција. Није дозволила посебну меру, казао је Живановић, али је дозволила да се тих 60% подршке свим осталима, за младе увећа за додатних 10%, што ће од следеће године бити 70% повраћаја за инвестиције младих пољопривредника. Рекао је и да су увели посебне секторе за младе у руралним подручјима који се не баве пољопривредом и подржаваће директну продају на газдинству малих пољопривредника. У ИПАРД програму, навео је он, одобрили су 95 милиона евра младим пољопривредницима за 638 пројеката и до сада исплатили око 11 милиона евра.

Затим се јавила Лола Пауновић, представница младих, која се захвалила што су препознати волонтери и њихов рад и уложени сати у све врсте омладинских и спортских активности.

Миљана Пејић, представница младих, јавила се и дала предлог да се направи договор са начелницима управних округа да они буду домаћини сусрета у којима би дошло до размене искустава приказивањем примера добре праксе и да просто покушамо на тај начин да те људе анимирамо и укључимо и помогнемо им да дођу до неких нових могућности.

Министар Вања Удовичић одговорио је да су државни секретар и вршилац дужности помоћника министра омладине и спорта већ обавили пар консултативних циклуса и да јесте идеја да у следећем циклусу то подигнемо на још један виши ниво и да видимо резултате. Замолио је да нам доставе податак колики је број њихових чланица, или колико није њихових чланица конкурисало у Министарству омладине и спорта, па да се виде и ти проценти - да ли су исти и да се направи једна заједничка анализа, па и стратегија - како да допремо до што већег броја организација.

Миљана Пејић, представница младих, рекла је да ће податке доставити и да постоје управни окрузи у којима нема чак ни организација цивилног друштва, као ни удружења младих и за младе и да се труде да подржавају пре свега неформалне групе,

па онда и да их оснаже да могу да оснују своју организацију и да могу да у догледно време аплицирају за конкурсе, тако да и ту анализу могу да поделе.

Министар Удовичић одговорио је да се са институционалног нивоа зна да из седам округа није ниједна организација конкурисала и да нам је важно да нам доставе податке како бисмо могли да их упоредимо и направимо анализу.

За реч се јавила Младена Микан, представница младих, која је желела да се осврне на тему младих пољопривредника и руралних средина, пре свега да похвали Министарство пољопривреде и Министарство за бригу о селу, зато што је, навела је она, заиста тачно да у последње време јесу велика улагања у младе у пољопривреди и похвалила је што се има разумевања и за оне који су институционално мало даљи од неких информација и неких ситуација. Истакла је да сматра да је заиста битно да се ради на руралном развоју и да се ради на младим пољопривредницима јер су они будућност ове државе.

Снежана Петровић из Министарства за бригу о селу јавила се поново за реч и истакла да зна колико је министар Вања Удовичић и његов тим на терену, да она прати то и да сарађују и комуницирају, те да даје предлог да се одржи седница Савета за младе на терену, да се позову гости, да се позову људи који традиционално добро пишу пројекте, из других средина, да помогну и да дође до размене искустава, наравно, у синергији са свим другим секторима. Навела је да у Скупштини постоје одбори који раде на терену и да је и сама прибегавала томе у мандату народног посланика и да су то доста добра искуства и још један тренд и политика ове Владе - да су са грађанима на терену.

За реч се затим јавила Јелена Вукановић, представница Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, из Сектора за енергетску ефикасност зграда, која је пренела последње информације, односно шта је у претходном периоду урађено у њиховом Министарству. На основу иницијативе коју су представници младих почетком прошле године упутили овом Савету и на основу савета да се обрате ресорном министарству, они су, навела је Вукановић, обезбедили сусрет са младима, представницима Крвне организације младих Србије и са колегама из Сектора за стамбену политику. Сматра да је временски оквир био вероватно врло добар, обзиром да су колеге из стамбеног сектора баш у том тренутку радиле на изради Акционог плана за Националну стамбену стратегију за период од 2022. до 2032. године, тако да уз консултације са младим представницима дефинисано је неколико мера које су сада већ у склопу Акционог плана који још увек није усвојен. Додала је да ће доношењем програма стамбене подршке бити обезбеђено прибављање станова за издавање и закуп по непрофитним условима, прибављање станова за продају по непрофитним условима и прибављање станова за доделу корисника без накнаде. Такође је истакла да су већ урадили прелиминарни нацрт програма стамбене подршке за младе, којим ће се обезбедити за наредни период на који се и Акциони план односи, а то је од 2022. до 2024. године, пренамена станова који су изграђени, који су обезбеђени припадницима снага безбедности а за које није исказан интерес за куповином; дакле, реч је о неких 500 станова који се налазе ван Београда, у одређеним јединицама локалне самоуправе и који ће бити намењени младима.

Затим се присутнима обратио Михајло Матковић, представник младих, који је дао предлог да и остала министарства односно институције које раде са младима и имају програме за њих доставе своје извештаје који би се могли проследити младима.

Присутнима се затим обратила Александра Чамагић, помоћница министра за бригу о породици и демографију, која је истакла доношење уредбе Министарства које представља - о правима мајки да добију 20 хиљада евра од државе неповратно и без камате, за куповину прве некретнине, чиме су желели да оснаже младе мајке и такође подстакну родну равноправност, с обзиром на то да је, како је навела, у Србији мање од 10% жена које су власнице некретнине. Навела је да су приликом израде Уредбе водили рачуна и о регионалној заступљености и да сматра да је донета једна добра уредба, те да младе мајке из 19 општина које су класификоване као неразвијена подручја могу добити помоћ која иде чак и до 50% вредности некретнине за изградњу куће. Истакла је да је важно да ове информације дођу до што већег броја младих. Навела је да су они обишли око 130 општина и градова у Србији, те да заиста постоји велика разлика од округа до округа, као и од општине до општине у томе колико су људи активни, не само људи који су део невладиног сектора, већ и људи који су део институција. Навела је и то да је крајем године Влада усвојила закључак на њихову иницијативу, који се тичао студенткиња и студената који су постали родитељи, а тиче се непосредног договора о изласцима на испите и продужетка њиховог статуса као буџетских студената и она верује да је и то важно.

Затим се присутнима обратила Јована Божичковић, представница младих, која је истакла да су они активно учествовали када је у питању стамбена политика и стамбено осамостаљивање младих и нагласила да сматра да се ове мере односе на младе у брачним заједницама, али да су се они договорили са Министарством за бригу о породици и демографију да се усвоје подзаконски акти који би увећали број младих, јер 70% њих и даље живи са родитељима. Нагласила је и да стамбеног осамостаљивања нема без економског, да су учествовали у креирању Нацрта закона о радној пракси и да се нада да ће, када се оформи нова Влада, овај закон бити усвојен, зато што 60% младих нема никаква примања, па ће овај закон утицати првенствено на економско осамостаљивање, па онда и стамбено. Такође је затражила податак колико младих мајки је добило помоћ за куповину стана.

Одговорила је Александра Чамагић, помоћница министра за бригу о породици и демографију, која је рекла да Уредба није у ограничењу када су у питању брачне заједнице и да мајке без обзира на брачни статус имају право да остваре ову помоћ. А. Чамагић је нагласила да за ово на постоји конкурс и да је то право свих мајки, а да је на њима само да аплицирају и да је примећено да у неким локалним самоуправама има више захтева, а у неким мање.

Ивана Дукић, посебна саветница министра омладине и спорта, вратила се на питање Михајла Матковића, представника младих, и најавила да се у Министарству омладине и спорта припрема сајт информативног карактера, где ће бити доступне обједињене све информације везано за омладину и додала да се нада да ће он бити инсталиран током лета.

Министар је замолио да се тачка 5. Разно замени тачком 4. (у редоследу), због његових унапред утврђених пословних обавеза.

Тачка 5.

Разно

Михаило Матковић, представник младих, поставио је питање везано за планирани догађај у Стразбуру - на који начин ће у Србији функционисати имплементација ове кампање.

Одговорио је државни секретар Министарства омладине и спорта, Милан Савић, који је рекао да што се тиче самог спровођења кампање и плана, ту се план прави са Националном асоцијацијом канцеларија за младе и да у наредним данима можемо да будемо у контакту па да представимо овај сам план, а да ће од чланова делегације у Стразбур ићи два представника Министарства омладине и спорта, представник Кровне организације младих Србије, представник Националне асоцијације канцеларија за младе, Националне асоцијације практичара/практичарки омладинског рада, Омладинске престонице Европе, као и Савеза извиђача Србије.

За реч се јавила саветница министра омладине и спорта, Снежана Клашња, која се осврнула на кампању у Стразбуру и рекла да је на нашем порталу Млади су закон био објављен позив Европске омладинске фондације за укључивање удружења за финансирање њихових програма и пројеката, али да нажалост у првом циклусу ниједна организација из Србије није добила, а други циклус завршен је 16. маја, па ће се видети резултат. Поред тог механизма, истакла је госпођа Клашња, ми смо обавестили све кровне организације о пројекту, а посебно Националну асоцијацију канцеларија за младе, како би се информација раширила на локалном нивоу. Рекла је да ће на састанку који следи наш држави секретар са колегиницом Маријом (Петронијевић) представити све резултате и послаће их члановима Савета у писаној форми, значи - шта је оно што Србија ради и што планира да уради до краја године.

Што се финансија тиче, истакла је госпођа Клашња, све то ћемо радити у оквиру постојећег буџета, али и кроз сарадњу са нашим међународним партнерима који велику пажњу посвећују управо овој области. У том контексту, она сматра да би Министарству било веома важно када би сви они који су заинтересовани, дакле из омладине, доставили предлоге - какву врсту пројекта би волели да виде у оквиру те кампање, а да је Србија реализује у сарадњи са њима, те да онда видимо и како да нађемо средства из буџета и колико то можемо да испоштујемо. Такође је додала и то да је Србија много тога постигла на плану омладинске политике, па је као пример споменула Бонски процес и да смо што се тиче омладинских радника и радница врло препознати у региону, као и да имамо јако добре резултате што се тиче наших удружења која аплицирају на програме Еразмус плус.

Тања Срећковић, из Министарства за људска и мањинска права и друштвени дијалог, обратила се присутнима и истакла да они Министарству омладине и спорта увек стоје на располагању у изради стратешких докумената, нарочито кроз друштвене дијалоге, уколико некој теми жели да се посвети посебна пажња и да се укључе сви ресори и медији и јединице локалне самоуправе и не само у Београду, него и у неким од регионалних центара у Србији. Такође је обавестила да су крајем маја доставили Комитету за права детета петогодишњи Периодични извештај, у који су и укључени и ставови деце и младих о примени Конвенције о правима детета и где су посебно и деца, али и млади, апострофирали право на партиципацију и њихово веће укључивање у све одлуке јавне политике које се воде у нашој земљи и да су такође, захваљујући

активизму и учешћу младих, по први пут од Комитета Уједињених Нација за економска, социјална и културна права добили две препоруке, то су препоруке које се односе на унапређење мера активне политике запошљавања младих и заштиту младих у систему дуалног образовања и у оквиру програма Моја прва плата и на приступ који се односи на бесплатне правне помоћи.

Стефан Филиповић, представник младих из Грачанице, обратио се са предлогом да се један од Савета одржи у неком управном округу, и то баш тамо где има мање интересовања младих и где нема цивилног сектора или омладинске политике.

Тачка 4.

Представљање резултата Истраживања положаја и потреба младих у Републици Србији у 2021. години

Представник Нинамедије, Јаков Јоцковић, презентовао је резултате Истраживања положаја и потреба младих у Републици Србији за 2021. годину.

Присутнима се обратио државни секретар Министарства омладине и спорта, Милан Савић, који је рекао да се овај извештај може наћи на сајту Министарства омладине и спорта, да га креирамо сваке године и да је он за нас један од највећих извора података и репера при усмеравању рада Министарства, као и за планирање буџетирања и да нам је он показатељ да ли је оно што смо претходне године урадили уродило плодом.

Затим се обратила експерткиња и представница Регионалне канцеларије за сарадњу младих, Ивана Антонијевић, која је такође похвалила овај извештај и истакла његову важност, уз предлог да се за садржаје наредних истраживања неке теме предлажу и на седницама Савета за младе, као и предлог да се у наредним истраживањима дају детаљнији подаци о обухвату осетљивих група младих, како би се боље досегло до младих као хетерогене категорије. Такође је додала и то да је Србија укључена у 33 регионалне иницијативе, а да је Регионална канцеларија за сарадњу младих иницијатива коју Србија највише подржава, са највећим новчаним средствима у односу на друге регионалне иницијативе, па је зато предложила да се у следећим истраживањима обухвате и ставови младих према мобилности, у регионалном контексту.

Милан Савић, државни секретар Министарства омладине и спорта, дао је одговор да смо отворени да имамо састанке на ту тему и да се могу дати предлози у вези са садржајем истраживања. Захвалио се присутнима и закључио 19. седницу Савета за младе, која је завршена у 13.45 часова.

СЕКРЕТАР САВЕТА



Милица Ковачевић

ПРЕДСЕДНИК САВЕТА

МИНИСТАРСТВО ТУРИЗМА И ОМЛАДИНЕ



Хусеин Мемич